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Lập luận thấu kính hội tụ thấu kính hội tụ.
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Vì R không đổi, để r nhỏ nhất  thì 
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* Khi thấu kính cách màn một đoạn 
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* Khi thấu kính cách màn một đoạn 
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Từ (1) và (2) ta có : 
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Từ (1) ta tính được : f  =  
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	[image: image106.wmf]a) Trường hợp 1: Cả 2 vật đều trượt so với xe: 
Định luật II Niu-tơn áp dụng cho xe (Hệ quy chiếu gắn với mặt đường)
Fms1 + Fms2 = ma ( (.5mg + (mg = m.0,2g ( 0,6 = 0,2 (vô lí) 

( trường hợp này không xảy ra.

Trường hợp 2 : Cả hai khối đều không trượt so với xe:
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( Fms2 – Fms1 = 4ma 
(1)

Xe : Fms1 + Fms2 = ma 
(2)

Từ (1) và (2) suy ra : Fms2 = 
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Vậy trường hợp 2 không xảy ra. 

Trường hợp 3 : Vật 5m không trượt, vật m trượt.
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Thay T = 
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F = 2(6ma ( (mg) = 2,2mg

b) Gia tốc của vật 2: a2 = 
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Vì dây không dãn nên vật 1 lại gần ròng rọc bao nhiêu thì vật 2 xa ròng rọc bấy nhiêu. Ta có : 
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	* Giả thiết rằng dòng điện ban đầu I0 trong mạch lớn hơn 10mA. Định luật Ôm đối với mạch kín : 
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Thay số vào ta được: 
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Vì giá trị nhận được của dòng điện lớn hơn 10mA, nên giả thiết của chúng ta là đúng.

+ Sau khi đóng khoá, tụ điện sẽ phóng điện, còn dòng điện trong mạch sẽ giảm. Khi dòng giảm tới giá trị I1 = 10mA, áp dụng định luật Ôm: 
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+ Trong giai đoạn này, hiệu điện thế trên điôt không đổi Ud​ = 1V, còn đ.đ.t trên tụ giảm từ U0 = 5V đến UC = 2V. Trong thời gian đó, điện lượng chạy qua điôt là: 
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( nhiệt lượng toả ra trên điôt là: 
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* Giai đoạn hai, theo đồ thị điôt hoạt động như một điện trở:

Rd = Ud/I1 = 100(. 
+ Năng lượng điện trường của tụ khi bắt đầu giai đoạn này: 
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+ Do Rd = R ( nhiệt lượng tỏa trên điốt và trên R bằng nhau trong giai đoạn này: 
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Vậy nhiệt lượng tổng cộng toả ra trên điốt sau khi đóng khoá bằng:
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   Từ (1) và (2) ta có : 
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    Khi sự trượt dừng lại: 
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	[image: image107.wmf]Giai đoạn 1: Vật 2 chuyển động hướng vào tường, nó nén lò xo lại. Động năng của vật 2 một phần chuyển thành thế năng của lò xo, một phần dùng để thắng công của lực ma sát trượt. Khi vật 2 dừng lại thì lò xo bị nén cực đại và có chiều dài là l1. 

Áp dụng định luật BTNL ta có : 


[image: image86.wmf]1

2
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k(l0 – l1)2 + (mg(l0 – l1)
(1)

Giai đoạn 2 : Lò xo đẩy vật 2 về vị trí ban đầu. Thế năng của lò xo, một phần chuyển thành động năng của vật 2, một phần dùng để thắng công của lực ma sát trượt. Áp dụng định luật BTNL, ta có : 
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Giai đoạn 3 : Vật 2 tiếp tục chuyển động ra xa tường, kéo lò xo dãn ra cho đến lúc lực của lò xo đủ lớn để thắng lực ma sát nghỉ tác dụng vào vật 1 và làm cho vật 1 bắt đầu dịch chuyển. Gọi l2 là chiều dài của lò xo và v2 là vận tốc của vật 2 lúc đó.

Điều kiện để vật 1 bắt đầu dịch chuyển là : k(l2 – l0) = (mg (3)

Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng ta có : 
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Thay (2) và (3) vào (4) ta được: 
k(l0 – l1)2 – 2mg((l0 – l1) ( 
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Ghi chú:


- Học sinh giải theo cách khác, nếu đúng vẫn cho điểm tối đa.


- Điểm toàn bài không làm tròn.
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